

EL LITORAL

Número suelto 10 céntimos

PUBLICACION SEMANAL

Número suelto 10 céntimos

Año I. Número 14

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Benicarló, 0,25 ptas. al mes.
Resto de la Península, 0,30 " " "
Estranjero, 0,50 " " "

Benicarló 18 de Mayo de 1913

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Juan, núm. 14
De los artículos firmados, responden sus autores

Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.

SENSITIVAS

Gran cosa es la estadística, eso que pudéramos llamar ciencia moderna del cálculo y de la razón experimental.

Una pequeña forma estadística, digámoslo así, aparece mensualmente en estas columnas, en la nota que se publica del registro civil, de la cual evidentemente se desprende el movimiento de vida de nuestra población.

Casi seguro es que para la mayoría de nuestros lectores, pasará desapercibida por no ofrecerles ningún interés. Algunos, no menos hallarán solamente en ella un medio de información donde poder enterarse de lo que afecte en tal respecto, a sus deudos, amigos y conocidos. Nadie ira sin duda más allá de donde debe una mera curiosidad superficial. Sin embargo, estudiándola detenidamente, ahondando, reflexionando sobre sus cifras y de talles, podríamos extraerle una verdad harto sensible y dolorosa para nosotros, llegaríamos a una conclusión, impuesta con fuerza por la elocuencia incontrastable de las cifras.

En Benicarló, alcanza una proporción aterradora la mortalidad infantil.

En una población que por sus circunstancias especiales climatológicas, reúne excelentes condiciones de salubridad, un hecho tan grave y abrumador parecería inverosímil, pero, desgraciadamente así nos lo demuestra la realidad brotando de la estadística. Es más los niños que mueren en nuestra tierra, y que son muchos en relación con el número de población, no llegan a contar en su mayoría un año de edad.

No es nuevo, ni único el caso en España. En nuestro país es donde mueren más niños, lo cual hace que nuestra media de longevidad aparezca como la más baja, ocupando el último lugar en las escalas de las estadísticas en relación con los demás países de Europa. Y probado está que la media de vida de las naciones, se halla en razón inversa de su mortalidad infantil.

Por lo que a nuestra villa respecta no pretendemos ahora investigar las causas de un mal tan grave, de un hecho que tan poco habla en nuestro favor, y que nos otorga un privilegio bien triste, Carecemos de fuerzas y conocimientos adecuados para poder ahondar con éxito en la materia. Pero nos atreveríamos a afirmar que tal vez en este fenómeno social, juegue un importante papel nuestra especialísima idiosincra-

cia, origen y causa de otros males sociales, que han precipitado y ahondado nuestra actual decadencia.

Podríamos hablar aquí de la influencia que en ello puedan ejercer la ignorancia, el abandono, la despreocupación que observamos en todos los órdenes de la vida local y que trascienden fuertemente a la vida íntima o de familia.

Y no conociéndose en Benicarló la higiene pública, como podríamos hablar de higiene privada. Sin embargo el caso constituye un serio problema de higiene derivado de otro problema anterior cultural y educativo, con el que se halla en íntima conexión.

Es la higiene según la acertada expresión de Levy «La clínica del hombre sano» y «una especie de virtud» al decir de Rousseau. Los antiguos legisladores penetrados de su alta bondad y eficacia creyeron necesario elevarla a la categoría de preceptos religiosos. Los paganos, formaron de la higiene una Divinidad. Moisés transmitió sus reglas a los hebreos en nombre de Dios. La Iglesia ha establecido y consignado muchas de ellas en sus Cánones, y hasta Mahoma la impulsó también a sus creyentes.

En nuestra época todos sabemos que es objeto de gran preocupación de los gobernantes y de los sociólogos una materia tan principal e interesante para la vida de los pueblos.

En las pequeñas localidades como la nuestra, es al Municipio a quien directamente compete esta función social a quien en primer término le está encomendada la alta misión higiénica y al cumplimiento eficaz de ella debería ir energicamente secundando por todos, para atenuar y borrar los desastrosos efectos de la inobservancia, tanto pública como privada, procurando que desapareciera la enorme mortalidad infantil que se registra en nuestra tierra y que por las proporciones que alcanza es una grave responsabilidad que todos contraemos, verdadero caso de conciencia ante lo que bien pudéramos llamar crimen de lesa humanidad.

No hay ninguna razón que pueda justificar la muerte de tantos niños en nuestra tierra. Fuera de las epidemias, en la normalidad, no cabe que la cifra de mortalidad infantil sea tan crecida, ni que pueda adquirir los negros caracteres de un mal endémico. De todas las plagas que nos azotan, esta es sin duda alguna la más terrible y siempre será poco cuanto se haga para combatirla. La mor-

talidad sobre todo cuando se ceba en la niñez, es una llaga social cuyas causas importa averiguar para atacarla sin tregua, hasta llegar a su completa curación. «La moral moderna» ha dicho un sabio francés «consiste en buscar la causa de los males sociales analizándolos y sometiendo al experimento.»

No debe rezar para nosotros esta máxima sociológica ya que indiferentes en todo y a todo no nos preocupamos de nada ni siquiera de arrancar por un deber de humanidad, a la muerte, esas preciosas vidas infantiles que mañana nos darían ciudadanos útiles a la patria, y a la sociedad. Y así como dejamos pasivamente que crezcan y se desarrollen para nuestro mal, el egoísmo, el analfabetismo y el alcoholismo, tampoco sabemos apercibirnos de ese otro mal, que mina la sociedad, la mortalidad infantil. Triste condición benicarlandia!

Decía Costa el gran pensador aragonés: «Los gobernantes y los Municipios se preocupan de la emigración de hombres a Argelia Brasil y Buenos Aires y no se ocupan de la emigración de niños al cielo apesar de que por esto perdemos quince veces más población que por aquellos.»

Mirando a nuestra tierra podríamos nosotros decir algo más que aquel gran patriota: «En Benicarló ni los gobernantes ni el Municipio, ni los benicarlandos se ocupan de una ni de otra emigración.»

E. QUEROL PERIS.

Y SEÑALANDO MALES DE LOS QUE AQUÍ PADECEMOS

No cabe en cabeza medianamente organizada como se ha dejado cebar la fatalidad en nuestro pueblo.

Los vinos, eran la piedra angular donde parece descansaba toda nuestra antigua epopeya económica, y sin encariñarnos en ello porque de lejos y de cerca venia la fama, hemos de resistir ahora un cúmulo de afrentas perniciosas que llegan al descrédito.

Parecía enseñorearnos con aquel orgullo que nos producían nuestros vinos y fué tanta la incuria que adoptamos que sus pendidos quedamos. En aquellos periodos del 75 al 1892 nada se hizo y menos después que ni producción vinotera tenemos, no obstante llega al caso de oír en centros consumidores de vinos españoles y en la presente época que el vino de Beni-

carlò no se quiere a ningún precio.

Realmente, la suciedad que representa y la mala forma de presentación hace que mientras nuestros vinos alcanzan un precio bajísimo que lo deja sin valor, en la mayor parte de las comarcas españolas tiene lo menos un triple de mas precio.

Parece que en todas partes tiéndase al mejoramiento de la elaboración y al cambio y acrecentamiento de conocimientos y por eso vemos que no de ahora si no de algunos años ya mejora el *bonquet*, la presentación y la fabricación o crianza de todo vino.

Así podemos ver expuestos en escaparates y hermosamente embotellados casi todos los vinos de las comarcas productoras, pero no da el caso ver una marca del Benicarló, porque su color *obscurísimo*, su sabor y su pasta le hacen volver atrás frente al encantador atractivo y noble recomendación que influyen los vinos que por sus diferentes marcas y condiciones saben hacerse valer, el mercader, y del consumidor que lo reclama, lo mismo en la mesa del gran Hotel como por la más humilde del trabajador.

Y no será de doler, para el que siempre escrutando vinos y marcas y no poder toparse con una que de Benicarló sea?

Claro que ello es la segunda parte de la indolencia que nos corroe porque ni estudio ni cambio de relaciones ni pizca de impresiones les hemos tenido como prurito de avances.

En regiones al parecer menos importantes que la nuestra se han movido para conseguir centros de enseñanza, y de ahí las Estaciones enológicas que veinte años que funcionan, los Congresos que han celebrado y la puntualidad de defensa que se vienen prestando.

De lamentar fué que nuestros vinos ni nuestra palabra con carácter oficial figuraran en las dos últimas exposiciones de Zaragoza y Valencia ni tampoco en el concurso de productos que se celebró el verano último en el Tibidabo, en Barcelona que fué cosa digna de todo loa.

Huérfanos en todo llega nuestro abandono a no tener ni noción del desenvolvimiento que siguen los acontecimientos vinateros cuando vemos que allí donde no tienen Estación enológica oficial forman una fuerte agrupación de defensa como lo hizo Carriena en 1896 que formó su Federación Vitícola digna en verdad y merecedora de toda consideración.

También Sagunto a pesar de la crisis que también le asoma mantiene su Centro Viti-vinicola donde radican las impresiones de cuanto su producción le reclama.

Si volvemos la vista al Norte de España encontraremos aun cosas más admirables, por sus bodegas cooperativas, con sus almacenes de unificación de clases y tipos, con sus recomendables asociaciones de producción y venta y su comunicación constante de relaciones.

No ha mucho en Noviembre del año último celebró Tudela un como Congreso de Viticultura, tomando parte todas las entidades agrícolas y vinateras de las regiones, aragonesa, navarra y riojana; justificando su interés marcado por todo aquello que a la agricultura tienda como es la cuestión de los vinos pues tomaron acuerdos y se debatió con verdadero teson cuanto sea preciso para combatir el vino artificial así como el alcohol artificial y hasta industrial que tantos males producen.

Es, la publicación de un periódico profesional que cuesta tan solo 60 céntimos al año, para que tenga condiciones de llegar a donde otros medios de comunicación serian difíciles, y llegando más lejos van impidiendo porque lo persiguen, en fraude en la adulteración de los vinos naturales; intentan la reforma de la desacreditada ley de alcoholes y buscan nuevos mercados con el abaratamiento de transportes y el desarrollo del crédito agrícola.

Y se quiere mas; los agricultores navarros intentan en bien de toda aquella alta región crear un *Instituto Nacional de Viticultores* que abarque su programa tan intenso cual lo significa la amplitud de los conocimientos que los clasifican así:

- 1.º en curso preparatorio: Nociones.
- 2.º id. id. intensivo: Vinificación
- 3.º id. id. general de enología: Prácticas de vendimia y vinificación.
- 4.º id. id. general química agrícola: Prácticas de laboratorio
- 5.º id. id. general viticultura: Prácticas de abonos, podas, ingertos, formación de viveros etc. etc.
- 6.º id. id. general especial de Agrimensura y contabilidad agrícola: catastro y Estadística
- 7.º id. id. general de enología: Vinificación comparada.

Lo que significa todo ello tener un perfecto conocimiento de los derechos de ciudadanía que asiste á cuantos forman el todo del país productor y consumidor en sus fases, política civil, económica, social é intuitiva, que les coloca á donde nosotros deberíamos estar si tuviéramos la suerte de tener padres, como hemos tenido que resistir á los padastros que de muchos años padecemos.

¿Modificaremos nuestros errados pasos? Dejemos al tiempo y á los acontecimientos que nos digan á donde vamos á llegar, y muy pronto que poco falta para saberlo.

JOSÉ M. ARNAU.

EL MEDITERRÁNEO Y "EL LITORAL"

(A mi tío FEDERICO PERIS)

Mis pobres escritos, leídos con las gafas de tu cariño se han agrandado tanto, que encuentras notables artículos, trabajillos insignificantes trazados vertiginosamente por mi humilde pluma; y á veces, teniendo atento el pensamiento en ideas muy remotas, fijo mi atención en aquellos seres mas apreciados y queridos, que reinan y reinarán siempre en mi corazón como recuerdo imperecedero; y entonces, coronando esa ideal cúspide de hermosos pensamientos, entonces, pienso en tí. Tú me pides un artículo para EL LITORAL, y fijándome en ese delicioso mar que os rodea, en esa límpida *balsa* que lame nuestros confines, me das el tema más feliz para una reseña.

El Mediterráneo tiene historia: El ha sido testigo de innumerables esfuerzos y titánicas lides contra la morisma infiel, y allí, en su extremo occidental de Europa, poblado por una raza salvaje y despreciable aun están manchadas las sanguinolentas aguas que á grandes voces proclaman el triunfo ensordecedor de la raza cristiana contra los sectarios de Mahoma en las invietas aguas de Lepanto.

Lo único que siento y me aflige, es que éste humilde artículo no será digno de tu cariño ni menos de mis lectores, de mis paisanos queridísimos... pero ¡salga como salga te lo dedico!

Mediterráneo de mi vida; hermoso mar latino de mis recuerdos y esperanzas; tu meciste mi cuna; nadie como tú tiene derecho á mis amores....

Junto á tu risueña orilla se deslizaron mis primeros pasos é infantiles juegos, levantando castillos de arena ¡tan frágiles! que desaparecían al momento, al sentir el empuje de las inquietas olas....

Sentado sobre tus rocas, contemplando aquellas aguas tan límpidas y transparentes, que reflejan su incomparable cielo, siempre azul, fué formándose mi corazón, que quisiera fuese tan grande y tan hermoso como ese mar encantador....

Tú inspiras confianza al navegante, porque en tus entrañas no albergas la traidora guberna, que

tantas infelices victimas ha causado, y esto fué siempre la causa de tu importancia comercial, en los antiguos tiempos.

Tus cristalinas aguas han sido surcadas por las vencedoras naves del *Latio*; los fenicios y los cartageneses nos importaron su industria y todo lo que con ella tenía relación.

Los cultísimos griegos sus bellas artes, y su magna filosofía, la más rica de todas las naciones, su abundante literatura... Vinieron á nuestra península en son de paz, y aquellos héroes, los vencedores de las Termópilas, establecieron en tu regio litoral, sus famosísimas colonias. Pero... no quiero proseguir: Tu verdadera alegría data de tiempos mas cercanos.

Ya contemplas triste y llorosa la partida de Roger de Flor, que veloz como el relámpago, cruzaba tus inmensas dimensiones, corriendo presuroso á prestar el solicitado auxilio al Imperio Oriental, que humillado y en un estado de postración deplorable, reclamaba incesantes auxilios, á fin de evitar su trágico fin:

—¡Pero la mano de la Providencia, es tan justa y tan severa!!!

—¡Pobre Roger de Flor!

Ora contemplas embelesada en tus aguas de la ciudad condal, la vuelta del invicto caminante, que despues de haber llevado á cabo la mayor de las obras marítimas realizadas, despues de haber descubierto un nuevo mundo de vastísimos horizontes, venía cargado de trofeos y coronado con los invictos laureles de la victoria.

El predominio de la raza musulmana sobre los «adoradores de la cruz» estaba en lo más esplendoroso de su poderío.

Ya habia algún Soliman, «que quería dar un prieso á su caballo, en el altar de S. Pedro de Roma» y todo hacia presagiar una tremenda catástrofe...

¡Hombres de poca fé!

¿No sabias por ventura «que las puertas del infierno no prevalecerían contra tí (la Iglesia Católica) y que nuestro Dios estaría con nosotros hasta la consumación de los siglos?» Entonces ¿por qué temer de esa manera?... ¡Mientras hubiese algún católico sobre la tierra, mientras estuviese firme, imperturbable la columna de la Iglesia, mientras ésta estuviese sabiamente gobernada por la diestra de un Pio V, mientras... hubiese un Don Juan de Austria, no podia suceder esto, de ninguna de las maneras!

Los venecianos escamados por la pérdida de Chipre, acudieron demandando auxilio al Pontífice el cual acudió á España, regida entonces por el gran Felipe II. Este encomendó el mando de nuestras fuerzas á su hermano menor Juan, quien apenas contaba 26 años....

La derrota de los turcos fué espantosísima como ninguna otra recuerdan los Anales de la historia, y apesar de ser aquellos, mucho mayor en número, tuvieron que huir despavoridos y aterrados, abandonando sus propias naves, esperando quizá salvar la

vida, pero que acababan al fin por sucumbir, atravesados por los aceros de los que luchaban con enardecimiento.

A este memorable combate, que existirá siempre grabado con áureas letras en los libros de nuestra historia Patria, asistieron dos grandes portentos de la naturaleza; igualmente grandes; igualmente opuestos

Ya lo sabeis; me refiero al gran genio militar de la historia, Alejandro Farnesio, el que más adelante fué Duque de Parma, y al inmortal Cervantes de Saavedra.

Ambos, por entonces, humildes soldados voluntarios no sabían el destino que la Providencia les habia de confiar: Aquel, (Farnesio) el ser la columna más fuerte de nuestra dominación en Flaude; Este, una gloria literaria imperecedera, no ya de un pueblo, siquiera sea el pueblo español, ni de una nación, siquiera sea el suelo hispánico, sino de todo el mundo, que escuchara su nombre con respeto y admiración, y algunas (1) feliz es decirlo, con orgullo y envidia cual si quisiesen arrebatar su gloria.

En tus aguas, vencimos y humillamos innumerables veces, aquella especie de peste, que aprovechando la mansedumbre de tus aguas se entregaban á los mayores desmanes en la piratería.

Pero como si no fuese bastante todavía para saciar tu sed de venganza en aquellos berberiscos, tus indignos pobladores, derrota mos completamente al tremendo Barbarroja...

La cultura y pedanía de *Cossia* desapareció humillada por la salvaje Turquía baldón hasta ahora de la Europa cristiana y civilizada. Afortunadamente ha sonado últimamente la hora de la reparación y de la justicia, y mientras aquella vuelve á elevarse hunde en sus propias ruinas y en su velipendio el Imperio Otomano.

Pero... ya me estoy haciendo pesado, y basta por hoy pues no quiero abusar de mis lectores.

Mediterráneo de mis amores, ¡cuanto te hecho de menos! ¡Cuanto será el día, en que libre de la carga de estudios que me agobia, pero que me forma, que me instruye, pueda ver esas tus hermosas orillas!...

¡Litoral hermoso, que estienes tus confines desde el Cervol al Turia, relicario sagrado que guardas las cenizas de mis progenitores, bendito seas!

EDUARDO BALLESTER PERIS.

Colégio del Salvador.—Zaragoza.

DE LA CIUDAD CONDAL

LA FIESTA DE SAN GREGORIO EN BARCELONA.

Día espléndido, día de gloria. ¡Bien por la Colonia Benicarlanda de Barcelona! Un aplauso á los incansables y simpáticos organizadores de la gira campestre por el éxito obtenido, superior á toda ponderación.

(1) Lo añado por Francia, quien en su enciclopedia (Volterian.) añaden esta frase: «Que debe la Europa á la España? nada, absolutamente nada. Pero en otro capítulo, respetan (indirectamente) el nombre de Cervantes»

A primeras horas de mañana del día 11 de los corrientes fueron acudiendo en grupos las familias de muchísimos de nuestros paisanos residentes en Barcelona, Badalona y en las Barriadas de Pueblo Nuevo, Pueblo Seco, Barceloneta, San Martín, Sans y Gracia todas con la cesta bien repleta de provisiones y con la sana alegría reflejada en todos los semblantes, llegando á la pintoresca esplanada de la falda de Montjuich denominada *Los tres pins* lugar designado para celebrar la típica fiesta de San Gregorio tal y como todos los benicarlandos recordamos que se celebra en nuestro querido Benicarló.

El golpe de vista que ofrecían los alrededores del bosque saturado del sano y perfumado airecillo de la montaña en Primavera, era soberbio, magnífico, de lo mas hermoso que podria imaginarse, ofreciendo el aspecto de una verdadera reproducción de los alrededores de nuestro histórico ermitorio con las únicas sustituciones de la capilla por un merendero allí enclavado, y de los corpulentos *garrofes* por no menos, robustos *pins* que al aire levantaban sus verdes copas triunfadoras.

En el centro de la esplanada instalóse una *parada* artísticamente decorada para la venta de turronecillos, confites, *madalenas* y *pastisets*, coronada por una gran bandera española en cuyo centro se leía el título de la patriótica sociedad organizadora del acto, cuya asta aparecía rematada por un hermoso ramillete de flores. Al servicio de la clásica *parada* se hallaban prestándola la belleza incomparable de su hermosura cuatro verdaderos capullos de la más preciada y delicada flor de la juventud benicarlande, las encantadoras señoritas, Pilar Romero, Joaquina Fonollosa, Felipa Montía y Mariana Foix las cuales se desvivían materialmente por atender y obsequiar á los numerosos solicitantes y á la nube de compradores que constantemente bullía á su alrededor.

La festividad del día hizo que además de la infinidad de compatriotas nuestros acudieran á aquel paraje popular, algunas otras familias de Barcelona que bien pronto fraternizaron con nosotros reinando durante todo el día la más franca y alegre expansión. Formáronse muchos corros que disfrutaron extraordinariamente entregándose á toda clase de juegos entre los que dominaban los conocidos en nuestra tierra vulgarmente por *canteret*, *sedaso*, *florin florón la tarara*, *carasot* y muchísimos otros típicos de la tierra como aquellos de:

Dicen que Santa Teresa
Cura los enamorados... etc. y
A la chumala que es cerabasa
A la chumala que es pimentó, etc.

Se bailó hasta caer verdaderamente rendidos pues no faltaron pianos, de manubrio, acordeones, guitarras y hasta un querido paisano nuestro músico muy conocido tuvo la humareda de traerse su cornetín con el cual nos hizo pasar un rato divertidísimo tocando «las danses», las cuales fueron bailadas por buen número de jóvenes de ambos sexos.

Cada familia guiso al estilo del país y de una manera á cual más apetitosa, el tradicional arroz con *pollastre ó cunill*; fueron también muchísimos los que por circunstancias imprevistas y atenciones perentorias no pudieron llegar á la montaña por la mañana, pero acudieron entusiastas por la tarde con la merienda preparada á cuya hora el pintoresco sitio parecía un hervidero humano pudiendo afirmarse sin incurrir en exageración alguna que se reunieron unas 500 personas de todas clases.

Nuestro estimado paisano el simpático Masdeu obtuvo algunas fotografías de los momentos mas cul-

minantes de la fiesta. Las señoras y señoritas fueron obsequiadas con preciosos *bouquets*.

Prueba elocuentísima de que los benicarlandos somos perfectamente adaptables á las sanas costumbres de cultura y civilización de los pueblos adelantados, la ofrece el hecho curiosísimo, de que nadie se excediera en la bebida apesar de beberla en abundancia y de que no registrara ni el más ligero incidente desagradable, deslizándose la fiesta sin que se turbara en lo más mínimo la paz y la alegría que tan satisfechos dejaron á todos los que tuvieron el placer de dedicar un recuerdo á la *patria chica* en día tan señalado respondiendo cumplidamente al llamamiento y contribuyendo de una manera elevada y dignísima al mayor esplendor del glorioso acto organizado por la Colonia Benicarlanda.

Era ya anochecido cuando sin haber decaído en lo más mínimo la alegría y el entusiasmo bajaban del monte las últimas familias en dirección de la ciudad.

Por nuestra parte podemos decir que parecía que habia sido transportado á la montaña de los «tres pins» un cuadro vivo y real de la vida benicarlanda.

Es de esperar que fiestas tan cultas y simpáticas prosperen y se repitan con más frecuencia estableciendo fuertes contactos por estos medios entre las familias benicarlandas aquí residentes tan alejadas unas de otras por razón de las distancias.

Y hasta otra.

EL CORRESPONSAL.

Boda de aldea

Es noche todavía. Los gallos, reyes y señores del amanecer, aun no han lanzado al viento su monótono cantar. Sobre el pueblecillo cos teño, tiende la noche avanzada, su pálido manto de estrellas.

En la diminuta Iglesia, antigua y con grietas en sus chavacanas paredes, acaban de abrir sus puertas, para que los fieles madrugadores, acudan á desgranar sus rezos preñados de unción religiosa.

En casa el *Tío Batiste* se nota un movimiento de algarabía, precursor de los grandes momentos pasionales, *Marieta*, su linda hija, vése rodeada por sus amigas é invitadas que le ayudan á vestirse los toscos zagalecos domingueros, y el vestido hermoso que en la capital de la provincia, le han confeccionado para su boda con Juan, el hijo del Alcalde.

Tío Batiste, vá y viene atolondrado: sin saber lo que le pasa, pues la gente vá acudiendo por ver á la novia, mientras él con lágrimas en los ojos, recibe á los invitados y añora á su esposa, que no puede ver la boda de su hija.

—Oh si ella viviera!—dice, de vez en vez.

Marieta, está linda de veras, su negro cabello á ondas que cae indolente sobre su frente purpurina y orejas, sus ojos aterciopelados de indefinible expresión, y su figura un poco rústica y mucho señorial dan á su carita fina de rasgos delicados una simpatía y una atracción singular, que resulta más, por la palidez intensa que la cubre.

—Estas guapa de veras chica. No se quejará tu Juan—le susurrán las amigas.

Tío Batiste la mira embobado y no se atreve á hablar, pues le domina su intensa emoción.

En casa del novio, también se ha reunido la plana mayor de los mozos, que con cuchufletas apropiadas de la futura boda entretienen la espera.

Juandón—como le llaman—sale ya al encuentro de ellos. Es un mozo fornido, alto, guapote y luce gallardamente su traje negro de los días

magnos de procesión, como Corpus Cristi y Jueves Santo: En su cara tostada, mate, brilla la luz de una sonrisa de satisfacción, que de su boca sale á raudales.

Llegan todos á casa de la novia, que ya completamente vestida, y con mantilla negra y un ramito de azahar en su pecho, espera á su Juan. Dirígenle hácia la Iglesia donde el cura—un humilde capellán del pueblecito les espera—les confiesa, les hace oír la misa y luego con los latines les dá la bendición.

Juanón y Marieta miranse y en sus rostros pálidos se refleja su felicidad. Salen de la Iglesia contentos y alegres. La noche ha muerto, y la penumbra poética del día que nace, les inunda de una blanca divina.

—¡Vivan los novios!—chillan los acompañantes, mientras los padrinos echan á puñados los confites, para que la chiquillería que les rodea se estruje en busca del codiciao dulce.

Al llegar á casa el Tío Batiste, se obsequia á todos con un banquete algo vulgar, pero que hace historia en la aldea y las viejas comadres lo cuentan como algo fausto.

Los novios reciben un sin fin de felicitaciones y charradas un poquitín picarescas que arrebola de roja la palidez de la novia.

Ya el sol lanza en largas estelas rojas, sus rayos de oro, cuando Juanón y Marieta camino de la estación, seguidos por parientes y amigos van á la vecina capital para pasar un par de días su luna de miel.

Llega el tren raudo, veloz, y al detenerse en el pueblecito, un minuto, los novios se acomodan en un departamento de segunda clase, mientras los invitados sacan sus pañuelos, el tío Batiste llora á moco tendido haciendo coro con las comadres, y ellos en plena felicidad asómanse á la ventanilla y derramando sonrisas, se alejan en el tren mañanero, que conduce la felicidad de dos almas rústicas, que van á deshojar los capullos santos del amor y de la vida, envuelto para ellos en un misterio casi incomprensible, pero que los atrae y subyuga.

E. MOR D'IVERNOIS.

Valencia

Crónica

La fiesta de San Isidro conmemorada este año por la sociedad de obreros agricultores, ha resultado con una brillantez y solemnidad digna de elogios por todos conceptos.

La procesión celebrada el día del jueves llamó verdaderamente la atención por el sinnúmero de niños y niñas vestidos con el traje típico de lebrador representando lindas hortelanas con sus canastillos de frutas y laboriosos labradores con arados simulando varias de las labores del campo.

Al final de la procesión y en la casa social, fueron obsequiados todos los niños y niñas con espléndida suma por el Presidente y junta directiva de la sociedad.

Dirigió la palabra al público después de la procesión ensalzando el acto y reseñando algunos de los milagros del Santo el popular y frecuente orador en esta clase de actos Manuel Fons quien por su gracia en el relato fué aplaudido por la concurrencia que llenaba toda la plaza de la iglesia.

La banda «La Lira» dirigida por la experta batuta del maestro Arnau amenizó todos los actos.

El jueves último estuvo de plácemes la casa del señor Luis Piñana con motivo de haber recibido la primera Comunión su idolatrado hijo Marcelino.

A tan solemne acto fueron invitados deudos y amigos quienes después de la ceremonia fueron galantemente obsequiados con un exquisito desayuno y más tarde con una optima comida.

Los invitados abandonaron la casa altamente satisfechos felicitando á la familia Piñana.

A la de todos unimos la nuestra.

Han regresado á Barcelona la distinguida señora doña Josefa Fibla, don Alejandro Pons y sus bellísimas hijas de éste María y Luisita. Lleven todos feliz viaje.

Al regresar de San Gregorio, volcó frente á la Iglesia Parroquial, un carro que conducía varios jóvenes alegres de ambos sexos.

Afortunadamente, no ocurrió entre ellos más que el consiguiente susto.

El lunes por la noche, se desbocó el mulo propiedad de don Vicente Llorach.

La bestia fué parada después de mucho trabajo, frente al Café Teatro, en el preciso momento que su dueño cayó debajo del carro que conducía.

Debido al pronto auxilio de algunos transeúntes no ocurrió ninguna desgracia, cosa que celebramos infinito.

Los nuevos retratos que se venían construyendo en la estación del ferrocarril del Norte fueron dados de alta la pasada semana y desde luego quedaron abiertos al público.

El miércoles pasado descargó en esta un buen chaparrón de agua que no ha venido mal para el campo todo y muy en particular para los granos, pues si no ocurre ninguna mala nueva se aseguran abundantes cosechas.

Para no poder contar todo bien de la festividad de San Gregorio, tenemos que lamentar algunos incidentes acaecidos en aquel día, siendo el más importante el ocurrido á María Teresa Cerdá que fué atropellada por un carro, recibiendo ligeras contusiones, que afortunadamente carecen de importancia de lo cual nos alegramos.

Nuestro estimado colega vinarocense La Voz del Pueblo dedica un largo artículo al acto del emplazamiento de la estación del proyectado ferrocarril de Alcañiz á dicha población.

Don Luis Rieu expuso en reunión celebrada el domingo el plan que tienen los concesionarios de dicho ferro-carril, asegurando que no se llegará al final del año sin anunciar la subasta.

Por lo que se desprende de lo dicho por el colega hay esperanzas de que á primeros del próximo año 1914 comiencen las obras.

Ojalá fuera así y que construido el ferro-carril la querida ciudad de Vinaroz vuelva á brillar como antes, rica por su industria, manufactura y agrícola.

Lesiones

Se ha visto en la Audiencia provincial el juicio de la causa instruida contra el vecino de Benicarló Manuel Lluch Tomás, acusado del delito de lesiones.

El fiscal solicitaba para el acusado la pena de un año y un día, habiendo modificado sus conclusiones durante la vista rebajando á cuatro meses de arresto, en armonía con lo solicitado por la defensa que estaba confiada al letrado don Luis Fabra.

Northern Assurance Company Limited

Compañía inglesa de seguros contra Incendios

Fundada en Londres en 1836

CAPITAL SUSCRITO FONDOS ACUMULADOS CAPITAL DESEMBOLSADO
Libras esterlinas 3.000.000 Libras esterlinas 7.760.377 Libras esterlinas 300.000

OFICINAS PRINCIPALES: LONDRES y ABERDEEN

Agencia general de España: Plaza de Cataluña, 17, BARCELONA

Director: DON AGUSTIN PONS

Sub-agente en Benicarló y comarca: Don José Serret, Plaza de Castelar

Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 14 Julio 1911

VENTA. Se hace de la heredad huerto con casa de campo, sita en este término, partida Convento denominada Villa Teresa (ó Fábrica) 88 de áreas 85 centáreas; linda con el paseo Ferrer Sorano y Camino de Calig.

Del precio y condiciones se informará en la administración de este periódico.

“NIEVE EN PRIMAVERA”

Bellísimo cuento representable

original de nuestro distinguido colaborador

Enrique Mor d' Ivernois

Precio: UNA PESETA

De venta: Administración de «Tijeretazos», Aragón, 230, Barcelona.

Ha fallecido la tristemente célebre secuestradora Enriqueta Martí.

La prensa barcelonesa dedica largos espacios á recordar las acusaciones que se le dirigieron con motivo de los sucesos que tanto dieron que hablar.

Tijeretazos.—Esta revista de información gráfica, que cada día es más popular, continúa haciendo notables progresos, presentando el número en tal forma que atrae la atención de todos.

El último recibido, además de los acostumbrados trabajos de literatura, trae una información teatral completísima, la música y letra del bonito cuartet *Canción de amor*, con infinidad de grabados, entre los cuales figura los matorres de la cua drilla *Juvenil Madrileña* creada en Barcelona, la de la célebre artista *Conchita Valery* que ha regresado de México después de exponer su vida durante los últimos sucesos y en la portada la fotografía de la hermosa y aplaudidísima canzonetista *Pepita Pubill*.

Publicaciones presentadas en la forma de la que tratamos se abren pronto camino.

Ha experimentado una gran mejoría el guardia municipal herido Francisco Forés Anglés habiendo desaparecido toda clase de peligros que ofrecía la herida.

Nos alegramos infinito.

El acreditado taller de sastrería de nuestro amigo Ramón Castell, Mayor, 15, ha sido trasladado á la Plaza de Castelar, 8, habiendo adquirido en recientes viajes á Barcelona y Valencia, variedades de verdadero gusto en telas para traje de verano.

Leemos en *El Liberal*:

«En el buzón de la Estafeta de Alcance de la Estación del Norte fué depositada hace unos días una carta conteniendo pesetas 1250 en billetes del Banco de España á la que se dió curso con las debidas seguridades.

El remitante se presentó al señor Administrador del Correo Central, al que hizo presente su reconoci-

miento por el proceder del personal de aquella Estafeta de Correos.

**

En un diario de Jerez leemos también la siguiente noticia:

El sábado último fué enviado al giro postal un niño de once años á librar una cantidad importante, más no entendiendo bien las instrucciones echó por el buzón el sobre que contenía el dinero.

Cuando el interesado le vió volver sin el resguardo, acudió alarmado á las oficinas donde el dignísimo señor Administrador don Guillermo Casanueva, le devolvió la suma intacta.

En la semana pasada y en el taller de herrería que tiene instalado el vecino de ésta Francisco Ferrer Sanjuan tuvo la desgracia el obrero Antonio Albiol de caerse una plancha de hierro al pié derecho ocasionándole la fractura del dedo meñique.

En un carro y á las 9 de la noche fué conducido á la casa del dueño del taller, calle de Morella, donde sigue en el día de la fecha.

Parece que se guarda alguna reserva sobre este suceso.

Son muchas las quejas que recibimos de los propietarios respecto á los destrozos que ocasionan las personas que se dedican á la busca de caracoles, que sin ninguna clase de miramientos destruyen los márgenes de las heredades y desmoronan paredes.

Llamamos la atención del señor Presidente del Sindicato sobre este particular esperando procurará poner remedio á estos abusos.

ANUNCIO.—Por el presente se hace saber: Que desde el día 10 de Mayo actual queda establecido en esta administración de correos el servicio del Giro Postal, abarcando esta innovación á las aldeas ó caseríos de Cervera, Calig y Peñíscola dependientes de esta administración, donde podran admitirse y pagarse los giros que no excedan de 50 pesetas, por mediación del cartero rural y peatón que respectivamente sirvan á las citadas aldeas.

Lo que participo al público para su conocimiento.—El Administrador, MANUEL CAMPILLO.

El día 9 del corriente, festividad de San Gregorio fué espléndido, hermoso.

La procesión concurridísima, realzándola mucho la banda de música «La Lira» con los escogidos números, de su repertorio, que ejecutó.

Por la tarde, era verdaderamente hermoso el panorama que se ofrecía á nuestra vista; un sin fin de grupos formados de preciosas y simpáticas jóvenes y de alegres pollos, después de devorar la succulenta merienda que en monísimas cestitas traían, bailaban y jugaban á la tarana, roda la bola y otros juegos por el estulo, debajo de los frondosos árboles que rodean el ermitorio, preservándose así del inmenso calor que despedían los brillantes rayos del sol.

A la hora de retirarse vimos á los mismos grupos pasar por las turronerías á comprar la tradicional *paperina* que según antiquísima costumbre ofrece todo joven amable á su prometida, el día de San Gregorio.

La fiesta resultó brillante, aunque no tanto como otros años, á consecuencia de los muchos benicarlendos que residen temporalmente en otros sitios.

Afortunadamente, no ocurrió ningún incidente desagradable, ni se registró ninguna desgracia personal, lo que nos complace muchísimo, deseando lo propio para los años sucesivos.

Después de pasar unos días en compañía de la distinguida familia de nuestro amigo don Gabriel Cerdá, regresaron el martes á Castellón, nuestro estimado amigo y suscriptor don Tomás González á quien acompañaban, su precioso sobrinito Vicentico Gomez y el joven Gabrielito Cerdá.

Debido al carácter amable y buenas condiciones de que es poseedor el señor González, se ha captado muchas simpatías durante su estancia en ésta.

Feliz viaje.

Buzón público

